



Año IX.

REDACCION Y ADMINISTRACION, calle Real de Manila número 30. La correspondencia, al Director D. José Felipe del Pan, ó al Administrador D. Joaquín Lafont. No se devuelven originales recibidos. Vendrán firmados aunque la firma no deba publicarse.

Manila. — Miércoles 14 de Enero de 1885.

SUSCRIPCION.—En Manila, un peso al mes. En Provincias, 9 rs. 12. Anuncios.—Preferentes, á 50 cts. línea. Los de la cuarta plana, á 30 cts. —Comerciales y Noticiales, precios convencionales. El suscriptor tiene derecho á 20 líneas de anuncios al mes.

Núm. 10

### VAPORES

DE LA  
**COMPANIA TRASATLANTICA**  
(antes A. Lopez y C.a)  
REPRESENTADA POR LA  
**COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.**



El vapor-correo

### VENEZUELA

SU CAPITAN D. JOSE M. GORORDO.  
Saldrá el 1.º de Febrero próximo, para Liverpool y Barcelona con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.

Admite carga y pasaje.  
El registro se cerrará el 28 de Enero.  
El día de la salida estará en el muelle de los de Cavite un vaporcito para conducir el pasaje á bordo.  
Rebaja y buen alojamiento para familias.  
Se expiden billetes de pasajes de la Península á esta capital.  
ADMINISTRACION CARVALLO 2.

### Caleña.

### Se vende

B. B. B. puede verse en la fonda de España.—Magallanes 36. 3  
un caballo en 25 pesos. 1  
Cabildo 6.

### Calendario

Y PARTE RELIGIOSA.

Enero, tiene 31 días.

Santo del día.  
14 MIERCOLES.—S. Hilario ob., conf.; y doctor y S. Felix presbítero y mártir.  
Indulgencia plenaria en las Iglesias de San Francisco.

### Santo de mañana.

15 JUEVES.—S. Pablo primer ermitaño, S. Mauro abad y Sta. Segundina vírgen y mártir.

### Parte Militar.

Día 14 de Enero de 1885.  
JEFE DE DIA DE INFANTRIA Y EXTRAMUROS.—El Comandante D. Felix la Torre.—DE IMAGINARIA.—El Comandante D. José Morales.  
PARADA, los uniformes de la GUARDIA. VISITA DE HOSPITAL, PROVISIONES, Y SARGENTO PARA PASO DE INFERNO, Artillería.  
De órden de S. E. El General Gobernador militar, Molins.—El C. T. Coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

### Agenda.

#### CORREOS.

Administracion general de correos.—Por el vapor-correo *Eolus*, que adelanta su salida para Albay y escalas el 14 del actual á las dos de la tarde, la Central de Correos remitirá á las doce del día la correspondencia que haya para Mindoro, ambos Capitanes, Burias, Masbate, Batangas, Calapan, Boac, Laguinanoc, Pasacao, San P. scual, Palanoc, Donsol, Sorsogon, Legaspi y Tabaco.  
—Por el vapor *Antonio Muñoz*, que saldrá para Sorsogon, Gubat y Legaspi el 14 del actual á las cuatro de la tarde, la Central de Correos remitirá á las dos de la misma la correspondencia que haya para dichos puntos y Albay.  
—Por el b.gta. *Passig*, que con destino á Cagayán saldrá el 15 á las seis de la mañana se remitirá á las diez de la noche del día anterior la correspondencia que haya para dicho punto y Leyte.  
—Por el vapor *Ordoñez*, que ha trasladado su salida para Calapan, Boac y Cápiz el 14 del actual á las cuatro de la tarde, se remitirá á las dos de la misma la que haya para dichos puntos.  
—Por el vapor *Visayas* que ha trasladado su salida para Aparri con escalas en Cagayán y Currimao el 15 del actual á las cuatro de la tarde, la Central de Correos remitirá á las dos de la misma, la correspondencia que haya para dichos puntos, Cagayán, Viran, Laoag, Ilagan, Candón, Abra, Lepanto y Bontoc.  
—Manila 13 de Enero de 1885.—El oficial de guardia, Pablo Molins.

### Vapor-correo GRAVINA.

Saldrá para Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 14 del corriente. Admite carga y pasaje. Larinaga y Beheita.

### Vapor-correo EOLUS.

Saldrá en su viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Laguinanoc, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Sorsogon, Legaspi y Tabaco, el miércoles 14 del actual á las tres de la tarde, regresando por las demás escalas. Admite carga y pasaje, y lo despachan Aldecoa y comp.

### Vapor ROMEO.

Saldrá para Calabogán, Tacloban, Surigao, Tagbilaran (Bohol) y Iloilo el viernes 16 del actual á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasaje. A. Hidalgo.

### Para Iloilo.

El vapor BUTUAN saldrá directamente para dicho punto el sábado 17, á las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje acócese á Maclod y comp.

### Vapor-correo ROMULUS.

Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Cagayán, Currimao, Musa y Aparri, el miércoles 14 del actual, á las cinco de la tarde, regresando por las mismas. Admite carga y pasaje y lo despachan Aldecoa y comp.

### China and Manila STEAMSHIP CO. LTD. VAPOR ESMERALDA.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, el miércoles 14 del actual á las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje acócese á Peel, Hubbell y comp. Agentes.

### Compañía Naviera de Filipinas VAPOR VISAYAS.

Saldrá para Aparri, haciendo escalas en Cagayán y Currimao, el jueves 15 á las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje acócese á Maclod y comp. Agentes.

### 42-S. JACINTO-42

Cromos propios para coleccion y de última novedad. Litografía de M. Perez, hijo, San Jacinto, 42, ph

### COMPANIA GENERAL DE TABACOS de Filipinas,

vende tabaco rama á los precios siguientes:

4.a Cagayan corriente de 1883 á 9 pesos quintal.
Id. id. superior de id. á 11 " "
Id. id. de 1884 á 12 " "
Id. Isabela corriente de 1883 á 12 " "
Id. id. superior de id. á 14 " "

A las personas que presentando su patente justifiquen ser dueños de una fábrica que no exceda de cinco mesas, se les rebajará el 10 p% sobre los precios arriba puestos, en las compras que hagan en cantidades proporcionadas á la natural producción de dichas pequeñas fábricas.

A las mismas y en la misma proporción de cantidad; la Compañía vende:

Tabaco Visayas de 1.a y 2.a reunidas, cosecha de 1884 á 6 pesos quintal.
Tabaco Igorrote (de Ilocos ó de la Union) de todas clases reunidas, cosecha de 1883 á 5 " "
Las mismas rama de la cosecha de 1884 á 6'50 " "

EL MEDICO OCULISTA IMPRENTA Y LITOGRAFIA DE D. J. García, M. PEREZ, HIJO. de regreso de su expedición por Europa, saluda á sus amigos y clientes. Hotel de Europa.—Escuela 36. ph

PAPEL LEGITIMO TABACO CAGAYAN. Se vende una partida de 150 quintales clase 4.a de la última cosecha Joló 34. MARIANO BERTOLUCCI.

### COMPANIA GENERAL DE TABACOS de Filipinas

Deseando esta Compañía facilitar al público la adquisición de los cigarras más usuales elaborados al estilo cubano, ha acordado hacer desde esta fecha, al que tome de un cajoncito en adelante, la rebaja del 20 p% sobre los precios de tarifa, en las vitolas siguientes:

Regalia filipina.	Cilindrados.
Regalia británica.	Regalia de la Reina.
Reinas.	Orientales.
Orientales.	Princesas.
Casales.	Infantes.
Media regalia.	Conchitas flor.
Lóndres.	

### ROYAL INSURANCE COMPANY DE LIVERPOOL.

AGENCIA ESTABLECIDA EN MANILA EL AÑO 1846.  
Capital suscrito \$ 10,000,000.  
Capital pagado. . . . \$ 1,447,725  
Fondo de reserva. . . . \$ 9,702,700  
Fondo para cubrir Se- . . . guros sobre la vida. . . \$ 15,075,100  
Total de fondos. . . \$ 26,225,525

Los que suscriben agentes de la susodicha compañía aceptan riesgos contra incendios y sobre la vida á los tipos corrientes de la plaza.  
TILLSON, HERRMANN Y C.a  
Anloague 21. pdmsbE

### Correo de hoy. Para Bulacan y Nueva Ecija, á las ocho de la mañana; para Cavite, á las dos de la tarde y diez de la noche; para los pueblos de Manila y Morong, á las cuatro de la tarde; para Batangas, Mindoro, Laguna, Tayabas, Pampanga, Guagua, Porac, Tarlac, Bataan, Orani, Corregidor y Zambales, á las diez de la noche.

Correos de mañana. Para Bulacan y Nueva Ecija á las ocho de la mañana para Cavite á las dos de la tarde y diez de la noche; para los pueblos de Manila y Morong á las cuatro de la tarde; para Batangas, Mindoro, Laguna y Tayabas, á las diez de la noche.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADAS DE ALTA MAR. De New-York, en 147 días, barca alemana "Hironimidis," de 425 tons., su capitán D. M. Ipalans, con petróleo: F. Munn y comp.  
ENTRADAS DE CABOTAJE. De Aparri, Currimao y Cagayán, v. "Luzon," en 28 horas, del último punto, con tabaco: Maclod y comp.

### Manila 14 de Enero de 1885.

### ESTUDIADO ESTABA

Con el epígrafe *Examinelo mejor*, ha querido probar *El Comercio*, en dos artículos de los días 8 y 12 del actual, la sinrazón de *La Océania* cuando culpó al método empírico, de invención local, adoptado, las dificultades que dijo aquel se experimentaban en el cobro á domicilio de las contribuciones directas, que se verifica así ahora por primera vez. Mucho ha tenido que estudiar el colega para sacar triunfante su pensamiento, que se puede presentar mas franco de esta manera: son inherentes ciertas dificultades, inevitables y fatales, á todos los grandes empeños administrativos, como lo demuestra la misma historia de la administración económica peninsular; viniendo poco á poco las reformas de detalle á suavizar rozamientos, utilizando lecciones de la experiencia etc. etc. Su curiosa disertación la dejaríamos pasar, aunque rectificable en muchos puntos, si no tropezáramos en ella con un cargo que no ha debido hacérsenos, porque, sin añadir

fuerza alguna á sus razonamientos, indica intención de suscitar prevenções contra nosotros, que nos referimos siempre á cosas y no á dependencias públicas ni á personas determinadas.

Desdiciendo del tono de ambos artículos, por lo general razonador, y apoyándose en la historia rentística peninsular, estas palabras, que huelgan verdaderamente en una polémica periodística:

"Y añade (*La Océania*) que lo que rehuye y combate es el afán de procedimientos de invención filipina, que él (si no lo expresa terminantemente, lo indica) considera "faltos de las garantías que suponen el conocimiento y la experiencia, porque parece empeñado en no reconocer tales dotes en los funcionarios públicos que dirigen esta Administración de algunos años á esta parte."

Es de muy mal gusto la consecuencia que *El Comercio* pretende deducir y generalizado su procedimiento, no habría medios hábiles de hablar de negocios públicos. Cualquiera indicación sobre el método, que un periódico entendiese equivocado, de componer las calles públicas, habría que interpretarla petición de cesantía de cuantos intervienen en tal servicio municipal. Si uno recordase que hubo ocasiones en que los billetes de la lotería filipina iban á China en su mayor parte, no estando surtida de ellos ni una sola espendiduría local, eso querría solo decir que estaba huérfano de dirección é inspección ese ramo en la época aludida. Aunque esa fuese la consecuencia, no se dice, ni en justicia se puede decir, sabido como la organización y distintos elementos pueden enervar las mejores intenciones.

Si algo semejante á aquello podría entenderse por alguno, siempre resultaría que no procedía cuerda y noblemente quien tomara sobre sí el dar á la estampa semejante extrema interpretación.

Así, pues, demos de lado á ese género de razones inaceptables y vamos á los puntos culminantes de la cuestión que debatimos.

Niega *El Comercio* que la licitación, aplicada al cobro de impuestos directos, definidas antes las cuotas unipersonales por la administración, sea medio acomodado á principios administrativos, pues ni la ciencia, ni la justicia, ni las conveniencias públicas lo aconsejan; y aunque este punto fundamental no lo estima esencial para el debate, hay que detenerse en él.

Precisamente el buen principio dominante, en buena administración, es que en todos los servicios puramente materiales, reducidos á actos, fuera de dependencias públicas, en que no cabe género alguno de apreciación entre el agente público y el administrado, nada como la licitación conduce á la economía, sencillez y seguridad. En lo que la ciencia y la experiencia la rechazan, es donde pueden surgir diferencias y alegares consideraciones ó razones con facultad en el agente de tomarlas ó no tomarlas en cuenta. Admira el cúmulo de servicios que la administración realiza, en todos los ramos, por el medio que el colega rechaza en tesis general y que, con todos sus inconvenientes, ofrecen una espedición y ventajas que aquella, por sí y directamente, nunca podría alcanzar.

Nos dice el colega que el método adoptado aquí, del nombramiento de recaudadores, es un verdadero progreso, por ser el actual de la Península, y nos cita una Real orden de 5 de Abril de 1866, cuyo texto omite, por lo cual nos permitirá quedemos en la duda de que establece lo que ahora se nos asegura y de lo cual no tenemos la menor noticia. ¿Será, tal vez, que tome por nombramiento el colega el documento que acredita la personalidad del cobrador, necesario tambien para los que ejercen el cargo por resultado de una subasta?

Lo que si podemos asegurarle, es que, al establecerse la reforma de 1845, se implantó como punto elemental, de necesidad simultáneo, el método de cobranza, por licitación, confiándolo "solo" á los municipios allí donde nadie se interesara en el nuevo servicio ó donde, por muy diseminada la población, escudiese el tipo del 5 por ciento.

Tambien aquí se previó en la Instrucción sobre los nuevos impuestos, señalándose el tanto para recaudadores, y nunca pudo ser la intención del legislador que, en la capital, por ejemplo, fuese obviación de un funcionario asalariado, la gruesa cantidad de once ó doce mil pesos anuales á que tenía que ascender ese tanto por ciento, aun concediéndole la precisión de gastar dos mil en personal auxiliar.

La molestia impuesta á los contribuyentes durante cinco años ha sido grande, y era ya acuerdo tomado por muchos, de los que mas desean estar al corriente de sus cargas públicas, hacer caso omiso de avisos, y esperar las intimaciones de recargos y hasta de apremios; habiendo logrado que se les cobrase á domicilio, aunque con dicho recargo.

Así pasaron cerca de cinco años, y si en centros directivos no se atendía á eso, ¿quiere el colega que aplaudamos? Hágalo él, que no necesita auxiliar para ello.

Ahora, le concedemos que lo existente es un progreso, en relación con lo pasado; mas si ofrece algunas pequeñas dificultades no lo atribuya sino al medio adoptado, y no culpe á quien prestó un verdadero servicio reclamando uno y otro día el cobro á domicilio de los contribuyentes, que en su mayoría no habrán creído serias esas dificultades, expuestas como echando de menos anteriores y mas perfectos procedimientos.

Como hemos estudiado el asunto en libros diferentes el colega y nosotros, algo aun nos queda por decir.

### ROMA

### CENTENARIO DE S. CARLOS BORROMEO.

Terminaron las muy notables funciones celebradas para conmemorar el tercer centenario de la muerte de San Carlos Borromeo, durando desde el 3 al 25 del corriente. Las principales fiestas tuvieron lugar en San Carlos en el Corso, en San Carlos á *Cattinari*, San Carlos de las cuatro fuentes, San Silvestre y San Martín á *Monti* y Santa Práxedes, cuyas dos últimas iglesias fueron sucesivamente titulares cardenales de los memorables arzobispos de Milan; Santa Maria de los Angeles, sobre cuyo terreno se hallaban edificadas las Termas, era propiedad del Santo y lo cedió generosamente con tal objeto á su tío Paulo IV; en San Jerónimo de la Caridad, á donde iba de continuo para conversar con San Felipe Neri; en Santa Maria del Anima, que visitaba á menudo, porque, según dice una inscripción conmemorativa, notaba que las ceremonias religiosas se celebraban allí, muy particularmente, con mucha piedad y orden; en la capilla del palacio Altemps, que habitó; en la del palacio de Colonna, donde recibió las órdenes sagradas de mano del cardenal Cusi; en el Jesús, donde se conservan muchos de sus autógrafos, y finalmente, en Santa Maria la Mayor, de cuya Basilica fue arcipreste. A estas grandes ceremonias, enriquecidas con notables indulgencias, han concurrido siempre cardenales, obispos y prebostes, para oficiar en visperas y misa, con asistencia de los maestros mas ilustres en el arte musical y de un concurso extraordinario de hijos.

En el último día, la Sociedad patriótica de San Carlos para la difusión de la buena literatura, dió una comida á cuatrocientos pobres en San Basilio de los Armenios, servida por personajes de la aristocracia romana. Coronóse la fiesta con una Academia poliglota, en San Carlos á *Cattinari*, presidida por el cardenal vicario con asistencia de varios Eminentísimos prebostes y el cuerpo diplomático y un escogido concurso que llenaba las naves del ancho templo.

De la poesía española, aplaudida como todas, aunque no se entendiera una palabra, como de los que verificaban en armenio y eslavó, fué autor el joven don Aurelio Osés, alumno del pequeño Seminario español que fundó el señor Calvo, ahora obispo de Cádiz; y que, entre parentésis, parece que pasará ahora á poder de los catalanes, en la persona del ilustre Padré Xifré.

XXXI.

Fossaro no habiendo encontrado obstáculo alguno que se opusiera á su marcha, en pocos minutos llegó á la puerta del jardín. Este hombre, que era la encarnación del génio del mal, al conservar sin perderla el momento su sangre fría, habia sabido sacar partido hasta de su turbación. Al ir á salir se detuvo. —Con tal de que no me hayan tendido un lazo... lo cual no me extrañaría... Creo que el sustituto iba de buena fé; pero siempre es prudente tomar sus precauciones. Y entró en la puerta, sacó por ella la cabeza y echó una rápida ojeada hacia afuera. Nada sospechoso llamó su atención en la Avenida Gabriel. Se lanzó precipitadamente fuera, se dirigió corriendo á la parada próxima y saltó á uno de los coches diciendo al cochero: —¡A escape, á la calle de San-Luis-en-la-Isle! Dos francos de propina. El vehiculo partió rápidamente. El baron miró por la ventanilla de detras para asegurarse de que nadie le seguia, y se convenció de que en efecto así era. Luego nadie se ocupaba de expiarle. En la calle de San-Luis-en-la-Isle pagó al cochero, se dirigió á pie hacia la Bastilla, entró en la oficina del telégrafo del boulevard Beaumarchais y dirigió á Malpertuis el siguiente telegrama:

"Llegado á buen puerto... Esperadme de un momento á otro."—P. R. Hecho esto, tomó otro coche y dió órden de que le llevase á Batignolles, donde comió en un restaurant de modesta apariencia, y en seguida se dirigió á la estación de San Lázaro. —Aquí es donde la prudencia es de rigor—murmuró.—El sustituto se ha comprometido como hombre de honor, y no es lo probable que falte á su compromiso... Sin embargo, debo desconfiar... Si cumple su palabra, todo sale á pedir de boca. Recibo los diez mil francos y un pasaporte para América... hago como que me voy... me crece léjos... y me quedo en París para terminar mis asuntos y vengarme. ¡Ah, Blanca! ¡Maldita hija, ya veremos si llegas á ser mujer de Roger de Chaslin! ¡Por amor me has vendido...! ¡Pues este amor será tu perdición! A las siete y cinco minutos, llegó Fossaro á la estación. Dirigió á su alrededor una mirada inquisitorial, no vió alma viviente que le pareciera sospechosa, se aproximó al café, y por uno de los cristales miró al interior. En la pieza estrecha y larga que da paso al restaurant Félix, estaba sentado ante una de las mesas Armando Logeryl. César entró en el café y fué á instalarse en una mesa próxima á la que ocupaba el sustituto y pidió una copa de rom. El novio de Elena le conoció al primer golpe de vista. Sin decirle una sola palabra sacó del bolsillo un sobre abultado y anicho y se lo alargó, se levantó, pagó al pasar por el mostrador y salió del café. El tuerto cogió el sobre, bebió de un trago la copa de rom, echó un franco sobre la mesa, y salió á su vez; subió en el primer coche vacío que encontró, diciendo al cochero:

otra de sus combinaciones. Fernando Volnay poseía en alto grado lo que Nestor Roqueplan llamaba cómico, pero discretamente, la independencia de corazón. Lazarine, desfigurada como se hallaba y en peligro de muerte, no podia disponer de nada, y por lo tanto, para Fernando era lo mismo que si no existiera, y dejaba el campo libre á Genevieve, á quien el cómico se prometía explotar cuanto pudiera. Al siguiente día de la desgracia, fué á enterarse por la mañana del estado de la marquesa, negándose á subir á verla; y aquella misma noche, despues del teatro, se llevó á Genevieve á la villa Montespan, hotel que le habia regalado la marquesa de la Tour du Roy. La ex-querida de Héctor se hallaba poseida por Fernando Volnay de una de esas pasiones volcánicas, violentas y sensuales que predisponen á las travajadas capaces de todo género de sacrificios. En el momento no habia para ella bajo la capa del cielo mas que el actor. El resto del mundo le era indiferente. Así es, que, de lo que menos se acordaba era de Fossaro, cuya presencia, convertido en Pedro Rédon, tanto esturpe le habia producido al encontrárselo en la antecámara del sustituto. Pocas horas despues de la conversación mediada entre Malpertuis y César, Fernando estaba almorzando en casa de Genevieve en el boulevard Malesherbes. Se oyó vibrar el timbre. —No estoy para nadie—le dijo Genevieve á la doncella. Esta fué al recibimiento, del cual volvió poco tiempo despues, presentándose en el comedor con visible empacho. —Señora... era el señor baron de Fossaro...

—¡Justificar á esa miserable!—balbuceó Elena. —Es preciso. Vos misma lo deciais hace un momento: ¡el monstruo secreto debe morir con nosotros! Hasta el mismo Roger debe ignorar el secreto de su padre. —Pero no dudando ya de la inocencia de esa mujer, la va á querer más que antes. —Yo, representante de la justicia humana he sido un cobarde,—respondió Armando.—Esperemos todo de la justicia de Dios, querida Elena; hemos cometido una falta y el castigo nos alcanza ya. En este momento se abrió la puerta de la habitación, y Roger y la fingida Adriana, seguidos de Daniel Gaillet, su colega, penetraron en la estancia. Todos se quedaron estupefactos al ver solos á Armando y á Elena. —¿Qué habia sido del preso? —¿Qué ha ocurrido?—exclamó Roger.—¿Dónde está Pedro Rédon? —En libertad... contestó el sustituto. —¡En libertad!—repitieron á un tiempo Roger, Blanca y Daniel, aunque con entonación distinta, según las impresiones de cada uno. —Y muy lejos de aquí—prosiguió Armando. —Entonces—preguntó el hermano de Elena—habrá patentizado su inocencia? —Ha hecho más; me ha probado hasta la evidencia que no habia cometido ningún crimen. —¡Es imposible!—murmuró Daniel en tono de voz bastante alto para ser oido. —Logeryl le miró con severidad. El agente bajó la cabeza ante decepción tan profunda; poseído de violenta y mal comprimida cólera, se adelantó. —Podeis retiraros, señores,—dijo el magistrado. Los agentes se inclinaron y salieron.

# EL SUDAN

Cuando la cuestión del Sudan alterna en las preocupaciones del mundo con la guerra franco-china, y en Berlín discuten las potencias civilizadas los destinos futuros del África, creo interesante, mientras llegan sucesos definitivos, dar una idea a los lectores de las principales ciudades y puertos del Sudan, partiendo en esta revista de Suakim.

Suakim, ciudad de 8,000 habitantes, es el centro de una navegación activísima, en la que ocupan el primer puesto la Sociedad khedivial egipcia y las Compañías italianas. De Suakim parten dos grandes rutas de camellos que ponen en comunicación el Sudan con el mar Rojo y la Abisinia, motivo por el cual, a pesar del calor africano de las aguas salvas de sus aljibes, de lo caro de los víveres y falta de las habitaciones para el comercio, es centro de gran tráfico y depósito de café, goma arábiga, cera, algodón, madre-perla, pieles y tabaco que se cultiva en el Gedarez.

Berber, en poder hoy del Mahdi, cuenta 15,000 habitantes, siendo el punto intermedio entre el Sudan y el mar Rojo por la vía de Suakim, y del Sudan y el Mediterráneo por la de Konrosko y del Cairo. El comercio europeo encuentra en Berber los productos de Dongola y de Damer, espidiéndose las mercancías desde Berber a Karthum por barcas que cruzan el Nilo en cuatro días, cuando las aguas están altas, y hasta en 40, cuando faltando aquellas, la navegación se hace tan difícil como peligrosa, como lo está probando ahora la expedición inglesa que hasta principios de diciembre no podrá avistar las cercanías de Karthum. A lo largo del Nilo hay otra ruta para camellos.

En Karthum, capital del Sudan, reside el gobernador al frente de una población de 35,000 habitantes. Italianos y árabes desempeñan el telégrafo y el correo. Karthum es el verdadero mercado del Sudan en su importación y exportación.

El Obeid, capital del Korofan, tiene 25,000 habitantes é inaudible riqueza no obstante su escasez de agua que se saca de pozos profundísimos; su clima es relativamente el más sano de todo el Sudan. El Obeid es el mercado donde se adquiere de primera mano la verdadera goma arábiga, las plumas de avestruz, el tamarindo y el albarico procedentes del Darfour.

Capital de este última región es Fashr, cuyas caravanas pasan tres semanas en ir a Obeid.

De Karthum a la ciudad de Kargoz que cuenta 10,000 moradores, las barcas de vela emplean unos diez días. También se va de Suakim a Kassala en diez días, siendo esta ciudad, que como Dongola figura tanto en la actual guerra, la más próxima a Abisinia y depósito de café, cera, pimienta, pieles, buyes y carneros de la Abisinia, algodón, tabaco y goma encarnada de los bosques de Gedarez.

Este último es el único centro agrícola del Sudan, que suministra todos los cereales que se consumen en Karthum, Berber y Suakim.

# PUERTO-RICO

Tenemos a la vista los números de la Gaceta de la pequeña Antilla, traídos por el último correo, y en los que notamos datos estadísticos de mucho interés relativos, no sólo a la población y clases y condiciones de la misma, sino al estado de la instrucción pública.

Nuestros lectores podrán apreciar por ellos la situación actual de aquella provincia.

Ascende la total población de Puerto-Rico a 784,700 habitantes, distribuidos en los puntos siguientes:

Distrito de Bayamo, 126,277; Arecibo, 115,951; Aguadilla, 84,042; Ponce, 195,597; Guayama, 93,804, y el de Humacao, 82,455.

Las subdivisiones principales de este total de población, son las que á continuación consignamos:

Raza blanca, 454,494 individuos.  
Raza de color, 330,225.

En la primera, ó sea la raza blanca, hay 233,021 varones y 152,135 hembras; de ellos, 164,381 son solteros, 59,098 casados y 10,442 viudos; de ellas hay 58,064 casadas, 10,363 viudas, y las demás solteras.

En esta población existen 84 individuos, 48 varones y 36 hembras, que han cumplido la avanzada edad de cien años.

Se fija en 3,702 el número de extranjeros radicados en la Isla, y en 266 el de los transeúntes.

En cuanto el ramo de instrucción pública, las cifras dicen así:

Saben leer y escribir 104,343 individuos; de éstos, 61,954 son varones y 42,362 hembras; leer solamente, 49,857,

de los cuales 27,722 son varones y 12,146 hembras.

No saben leer ni escribir 300,284, de los que 144,259, son varones y 156,025 hembras.

De los anteriores datos se deduce: Primero. Que hay desproporción bastante marcada entre el número de varones solteros y el de casados, principalmente en la raza blanca, cuyo aumento y predominio interesa en el más alto grado al progreso y afianzamiento de la civilización.

Segundo. Que es desconsoladora la cifra de cerca de una mitad de la total población que no sabe ni leer ni escribir, residiendo esta falta esencialísima en el elemento de color, es decir, aquel cuya educación cristiana interesa en más alto grado al bien general.

No hacemos, en este momento, otra cosa, que citar datos y cifras publicados por los periódicos oficiales; reconocemos y aplaudimos los esfuerzos que para el incremento de los beneficios que la enseñanza pública procura, está haciendo el ministerio de Ultramar; pero estos laudables propósitos deben ser secundados con constancia y energía por las autoridades locales que son las llamadas en primer término a poner remedio al alma.

No tratamos, con esto, en manera alguna, de censurar á las dignas autoridades y corporaciones de Puerto-Rico. Antes al contrario, nos consta que se ocupan con mucho interés de tan importante cuestión; pero al exponer el cuadro poco lisonjero que hoy se advierte, nos proponemos llamar la atención del público á fin de que éste, á medida que el progreso vaya acentuándose, sepa dar á cada cual lo que sea suyo, y recompensar con sus aplausos los generosos esfuerzos del que haga el bien á sus semejantes.

# LA EDUCACION SIN DIFERENCIA DE SEXOS EN LA PRIMERA EDAD.

Edmundo de Amicis, literato contemporáneo que, á semejanza de C. Dickens, deja huella luminosa por donde pasa, pinta cuando describe, se eleva á la más sana filosofía cuando razona y tiene la rara cualidad, efecto de su estilo sencillo y de la bondad de intención, de lograr más que otros el que con el se identifica el lector, ofrece en uno de sus cuentos (*Furia*) estas dos hermosas páginas sobre la educación en comun.

—Yo creo que niños y niñas se deberían educar juntos; ir á la escuela, estudiar, divertirse siempre juntos, en confusión, como si la diferencia del sexo no existiera.

—Para comprender este principio, es preciso entender los muchachos, si nó, es inútil; y los niños, hay muchos que no los entienden; porque para entenderlos, es preciso estudiarlos; y para estudiarlos, es preciso quererlos; y para quererlos, hace falta tener algo aquí, en el corazón, y muchos no tienen nada. Pero creo, que si frecuentemente hay que lamentarse de que los hombres y las mujeres estén mal juntos, cuando son grandes, es porque no lo han estado de niños. ¿Es bueno esto de tenerlos separados en los primeros años con tanto escrúpulo, cuando luego están destinados á pasar la vida unidos? Sucede, que la fuerza que uno los unos á los otros, cuando más se la enfrena, más crece; y luego, aflojando la mano, la conjunción no tiene más remedio que hacerse de un modo violento y es un mal; como los muchachos, cuando salen del colegio, en un solo mes hacen hasta compensar los diez años de privaciones. Se dice: enviamos los muchachos á la escuela, donde poco á poco aprenden á conocer los hombres, puesto que la escuela es una imagen de la sociedad. Graciosa imagen de la sociedad, si falta el resorte, que es la mujer! Y luego, que si no se coja á tiempo un cierto tinte fino y morbido en los modales y en el lenguaje que se aprende estando en medio de las mujeres honradas, es difícil que se coja luego; siempre se echará de ver algo de áspero y vulgar.

Es preciso aprender pronto á conocer la índole del sexo bello, porque sino después mediando la pasión, no se saca nada en limpio; y hombres graves, verdaderos talentos, estamos cansados de ver que hacen con la mujer una figura desgraciada, porque se encuentran como si tuviesen en la mano un misterioso instrumento, sin saber de qué parte hacerle dar vueltas. Para mí, son afortunados todos los que se criaron en medio de un regimiento de primas; todos tienen algo de rendido ó por dentro ó por fuera. Puestos en compañía de las niñas, los muchachos intentarían siempre agradar, sin darse cuenta siquiera de por qué, y poco á poco irían tomando formas corteses, que luego

llegan á ser cualidades del ánimo. Aun la misma libertad desenfrenada en el hablar, que luego pasa á ser costumbre que no se pierde, creo yo que se corregiría así, y sería un gran bien. Fijaos también en un niño de ocho años, cuando está con una niña de siete; de seguida se despierta en él un cierto sentimiento de superioridad protectora, que le dá aspecto de generoso y le enorgullece. Así, para mí no hay nada más entrañable que el aire de señorita sábia que toma una niña cuando pasea del brazo con un muchacho de su edad. En el uno como en el otro, hay un sentimiento, hay un germen de virtud, que cuanto antes florece, mejor. Y precisamente de esta suerte, creo yo que se retarda el progreso de ciertas ideas, porque la imaginación sola devora el camino enseñada, y el muchacho que fantasea la mujer por sí, de diez veces nueva la marcha. Educación comun: yo soy de este parecer. Luego, siendo grandes, cada uno se aleja; los nombres y las caritas de nuestras compañeras se olvidan; pero en confuso, todas aquellas cabezas rubias se ven; y en medio de las tempestades de la vida, aquellas manecitas nos saludan de lejos. Yo cuando era muchacho golpeé á un pillastre que iba por la calle y era más fuerte que yo, solo porque había tocado un rizo de mi prima, cuando la llevaba á la escuela; os juro que este recuerdo me ha librado de cometer luego semejantes bromas. ¿Qué decís á eso?

# LA POLICIA FALSIFICADA

La vigorosa campaña emprendida por la Prefectura de Policía de París contra los garitos, está descubriendo cosas muy peregrinas.

Es increíble el número de arruinados, perdidos, estafadores, viciosos y aún criminales, que viven en París á la sombra de las casas de juego.

El jefe de la secretaría del Prefecto, por ejemplo, ha sabido con la sorpresa que puede figurarse el lector, que tenía hace dos años un Soria que le había comprometido en una multitud de operaciones de un género particularmente dudoso.

Un tal Gont, empleado en la policía municipal, expulsado de ella, admitido luego en la Prefectura y expulsado también de ella, no sabiendo qué hacerse, se le ocurrió hacerse pasar en diferentes círculos por Mr. Puybaraud. Tenía como asociado á un tal Perrier, gran frecuentador de garitos, el cual se encargaba de las presentaciones que había que hacer y le designaba en todas partes como jefe de gabinete del Prefecto de Policía.

Con esta calidad, se introdujo en una ruleta clandestina de la calle de Penthièvre. Dos días que han sido interrogados como testigos, han dicho que ellas habían observado que el supuesto funcionario tenía un aire poco distinguido y que á muchos de los concurrentes á la casa les había parecido lo mismo; pero ante las afirmaciones reiteradas de Perrier, concluyeron por aceptarle.

Este, para disipar todas las dudas, llevó un día á uno de los socios del círculo clandestino á un café próximo á la Prefectura, y como algunos instantes después, Gont, se despidió para acudir á su servicio en la Prefectura; la prueba estaba hecha y no había duda posible: era Mr. Puybaraud.

Desde aquel momento, Gont ejerció realmente para todo el mundo el cargo de jefe de gabinete de Mr. Camescase. Aun en el *Paris Club*, recientemente cerrado, y donde había sido admitido bajo su verdadero nombre, no se le llamaba más que Mr. Puybaraud. El nombre de Gont era considerado como un pseudónimo que tomaba para operar más á sus anchas y no exhibirse demasiado.

El género de operaciones al cual se dedicaba, es fácil de adivinar; Gont explotaba su calidad de jefe de gabinete de Mr. Camescase, para sacar dinero al Círculo. Mediante algunas sumas, aparentaba cerrar los ojos sobre las trampas y encerronas que se hacían por los llamados *filosofas*, y aun les cubría con su egida. Cuando se trataba de invasiones de la policía ó de garitos cerrados, se decían unos á otros:

—¡Oh! nosotros estamos tranquilos, contamos con Puybaraud.

El pseudo jefe de policía se había acostumbrado de tal suerte á su papel, que concluyó por hacerse la ilusión de que lo era efectivamente, y firmaba con el apellido Puybaraud, aún las cartas en que citaba á su amigo Perrier.

Interrogado á propósito de una de estas cartas, Gont respondió que usaba de una firma de capichio, sin intención de cometer una falsedad, pero negando

que hubiese ejercido funciones de jefe de policía en círculo alguno. Perrier no ha negado, confesando que la cita que le daba Gont en la carta que figura en autos, era para acabar de *desplumar á un primo*, que quería fundar una casa de juego clandestina y que había dado ya á Gont algunos miles de francos y á él una cantidad pequeña.

El proceso de estos dos pájaros va á revelar cosas curiosísimas acerca de la vida de París.

# VARIEDADES CIENTIFICAS

No hace muchos días tuvo lugar en Italia un suceso horrible.

Un celebre doctor italiano yacía en el lecho mortuario víctima del cólera, y en ocasión en que se aprestaban á trasladarle al cementerio; pero como el muerto no se hallaba difunto sino muy vivo, quiso demostrarlo poniéndose rápidamente de pie ante los sepultureros á los que reclamó á grito pelado que le dieran de los medicamentos prescritos para la curación de sus dolencias.

Excusamos decir el efecto asombroso que esta salida inesperada produjo en los que iban en su busca, los cuales echaron á correr creyendo que era vision y hechicería lo que era un acto naturalísimo.

El infeliz doctor solo, abandonado de todo el mundo, y lo que es más vergonzoso, de la ciencia que le creía muerto, quizás pensó entonces que era mejor morir de veras, y esto hizo. Cuando vueltos en sí de su asombro, entraron en la alcoba del doctor, le encontraron cadáver de veras.

Recordamos este hecho reciente, que es uno de los muchísimos que acontecen á los muertos.

¿Cuántos vivos han sido tratados como nuestro doctor y enterrados!

La ciencia hasta ahora ha carecido de los medios de comprobación de la muerte; y decimos hasta ahora, porque el doctor Buch ha demostrado recientemente:

1.º Que la temperatura de un músculo cuya superficie se somete á una corriente eléctrica, aumenta si el individuo tiene vida; 2.º Que el aumento de temperatura no tiene jamás lugar en los cadáveres, aunque el experimento se haga en las primeras horas de la muerte.

De este modo puede conocerse si esta es real ó aparente.

El doctor Buch sirvióse en sus experimentos de un termómetro de mercurio ordinario que aplicó simplemente á la superficie de la piel.

Dijo que tomaran el termómetro su natural nivel y enseguida sometió el músculo subyacente á la corriente de inducción.

La temperatura de la piel experimentó un aumento de muchos grados por la influencia de una corriente energética y este mismo fenómeno sucede siempre que el reconocimiento tiene lugar en los cuerpos vivos, aun en los casos de parálisis completa del miembro.

Cuando en lugar de operar sobre vivos, se opera sobre verdaderos cadáveres, cualquiera que sea la fuerza de la corriente, y la violencia de la contracción, el mercurio permanece sin movimiento en el termómetro.

La sociedad Yarrow y C. de Woolwich ha vendido al gobierno británico un buque muy original y que está destinado á prestar servicio en Egipto. Este buque está movido por una rueda colocada en la parte posterior del mismo.

Es semejante á los buques americanos que navegan en los ríos, y difiere poco del Stanley que construyó la citada casa por encargo de la Asociación internacional y fué destinado á prestar servicio en el Congo, después de haber sido excelentes las pruebas que se hicieron en el Támesis.

El que acaba de adquirir el gobierno inglés está destinado á prestar servicio á la América-Central. Tiene 80 pies de longitud, 18 pies de ancho, y el calado no tiene más que 16 pies. La construcción es original y permite montarlo ó desmontarlo fácilmente.

Se ha remitido á Egipto desmontado en piezas y allí será montado el buque y echado á la mar.

Las autoridades militares opinan que el tipo de este buque reúne excelentes condiciones para navegar en los puntos donde la profundidad del Nilo es pequeña, y que es único en su clase para transportar con rapidez refuerzos donde sean necesarios. La casa Yarrow y C. ha mandado á Egipto numeroso personal de Ingenieros y operarios para que, sin darse punto de reposo, armen el buque ense-

guida. El buque tiene dos puentes y puede transportar de 400 á 500 soldados y estará artillado de ametralladoras montadas á una altura considerable sobre el puente superior con el objeto de dominar las orillas del río. Este buque prestará grandes servicios á la expedición del general Walseley.

El día 8 de noviembre hicieron dos nuevos viajes aéreos los señores C. Renard y A. Krebs.

La ascension del aerostato dirigible tuvo lugar al medio día, y en una atmósfera que se movía á una velocidad de 8 kilómetros por hora. El globo emprendió la marcha en el mismo sentido que tenía la corriente atmosférica, y el recorrido hizo á una velocidad de 23 kilómetros, mas la de 8 kilómetros que tenía la corriente, esto es, á una velocidad de 31 kilómetros. Al regreso tuvo que marchar el globo en sentido contrario al de la corriente, y la velocidad fué entonces de 23 kilómetros 5, menos la de 8 kilómetros, es decir, de 15, 5 kilómetros.

Durante 45 minutos movióse y maniobró el aerostato perfectamente bien, regresando luego al punto de partida.

A las tres de la tarde practicóse una nueva expedición. Poco después de haberse elevado el globo hizo diferentes evoluciones al rededor de Chalais, que fueron interrumpidas por causa de las brumas espesas que impedían ver tierra, y descendió el globo pasados 33 minutos.

Estas experiencias demuestran que es posible la dirección de los globos, y que el problema tiene solución práctica.

Globos más largos y de mayores dimensiones permitirán el empleo de máquinas mas potentes, por medio de las cuales se obtendrán velocidades de 12 y 15 metros por segundo.

¿Pero qué sucederá cuando los días sean tempestuosos, ó haya corrientes atmosféricas vigorosas? En estos días los pájaros se quedan en sus nidos, y los buques acorazados modernos buscan refugio y puerto seguro donde acogerse, y no será mucho que los aerostatos hagan lo mismo.

M. Gaston Tissandier considera, como otros muchos sabios, que el problema de la navegación aérea está resuelto, y opina que un aerostato que tenga un volumen de 25,000 á 30,000 metros cúbicos, podrá tener una velocidad igual á la de los trenes expresos y su coste será de un millón de francos.

En la misma Academia de Ciencias de París se ha oído la voz de M. Hervé Magnan, que ha dicho terminantemente: "Desde hoy en adelante queda resuelto prácticamente el problema de la navegación aérea. Francia posee ya un buque pequeño; y cuando quiera hará construir un navio de línea, que podrá lanzar en el Océano de los aires."

El celebre metalurgista Federico Siemens en un trabajo dirigido á *l'Iron and Steel Institui*, manifiesta que ha introducido en los hornos metálicos modificaciones, que la experiencia demuestra son de gran utilidad para el mejor aprovechamiento del calor producido por las materias combustibles.

Dice Siemens que no se aprovecha mucho menos cuando no acciona por radiación, esto es, cuando la llama producida se hallase en contacto íntimo y besando las paredes de un horno ó las de una caldera. El calor transmitido en estos casos es menor que el que sería transmitido por radiación.

Los hornos en que tienen lugar altas temperaturas, como los de fabricación de vidrio, fundición de acero, pudlage del hierro etc. han servido de campo de experimentación á Siemens, el cual ha obtenido, no solo economía en el combustible, sino mejorados los productos obtenidos, y mayor periodo en la duración de los aparatos, los que apenas sufren desperfectos porque la llama no tiene acción directa sobre los mismos.

En una caldera de 4 atmósferas los experimentos hechos por Siemens han demostrado que, mientras en el hogar se produce una temperatura de 1,200 á 1,500 grados, en la caldera no pasa de 144 grados, que es la que alcanza el agua que en la misma produce una tensión de 4 atmósferas.

La llama activa en los hogares es preciso que sufra perfecta combustión, entonces no se producen humos, y se obtiene el máximo de calor posible, evitando que aquella se ponga en contacto de las paredes de los cuerpos que se han de caldar. El calor entonces se aprovecha por radiación y por corriente.

La economía en el carbon que se obtiene de este modo, es según Siemens, de 25 por ciento. Y como los humos han sido quemados, y eran los únicos que causaban desgastes y deterioros en los materiales que forman los hogares y las cal-

deras, estas y aquellos tienen una duración extraordinaria y se conservan en muy buen estado, y no es necesario hacer en ellos frecuentes reparaciones.

# OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MANILA.

DIA 13 DE ENERO DE 1885.

Barómetro al dictado á 9 y nivel del agua.	Vientos Dirección.	Fuerza.	Temperatura del vapor.	Temperatura del aire.	Estado del cielo.	Horas de lluvia.	Cantidad de agua.
763.34 SSO.	126.1	74.0	18.5	Nuboso en gran parte.	3	inap.	
761.13 NNO.	025.4	78.0	18.8	Nuboso.	0	0	
767.07 ENE.	516.1	78.0	10.7	id.	0	0	
765.04 ENE.	517.1	72.0	10.6	Idem.	0	0	

# El nuevo Obispo de Jaro.

Es poco conocido en la capital aunque permaneció aquí como Provincia de Recoletos de 1879 á 1882, el modesto y ejemplar religioso M. R. P. Fr. Leandro Arrue, electo obispo de Jaro. Por eso nos agradecerán muchos lectores algunos datos biográficos del nuevo Prelado, que va á ocupar el puesto vacante por fallecimiento del Sr. Cuartero, de buena memoria.

El M. R. P. Arrue de San Nicolás de Tolentino, electo Obispo de la Diócesis de Jaro, es natural de Calatayud, provincia de Zaragoza. Nació el 13 de Enero de 1837, y en su ciudad natal estudió las primeras letras y segunda enseñanza. En 24 de Junio de 1855 ingresó en el colegio de Monteagudo, fundado con el exclusivo objeto de formar religiosos misioneros para estas Islas. En este colegio hizo sus estudios con notable aprovechamiento.

En 1860 vino á este Archipiélago, y pronto fué destinado por los superiores á la administración espiritual en las Islas Visayas: fué el primer discípulo en quien el R. P. Zueco ensayó su acreditada gramática Visaya, con felices resultados.

Tuvo á su cargo la administración espiritual de las parroquias de B. cong, en la costa Oriental de la Isla Negros, y de Sumag, en la Occidental, y de Liloan, en la de Cebú.

En 1873, nombrado procurador general de la Orden, desempeñó este cargo por espacio de tres años.

En 1876 pasó á desempeñar el priorato de Cebú, ganándose tanto en Cebú como en Manila, el aprecio de las personas que le han tratado.

En 1879 fué elegido Provincial de la Orden. En 1882, cumplido el plazo de su provincialato, se retiró á su primera parroquia (Bacong) cuyos feligreses le profesan un entrañable cariño desde que le tuvieron por Cura, habiéndole reclamado en repetidas ocasiones.

Modesto en demasia, refractario á distinciones y altos puestos, el nombramiento para tan alta dignidad le ha sorprendido. Ajeno á todo lo que no sea el bienestar de sus administrados, le ha de ser muy sensible dejar su modesto retiro.

El Ilmo. Sr. Cuartero, de tan grata memoria, le profesaba singular aprecio. El P. Arrue es aún joven y llevará seguramente al desempeño de su cargo, sus grandes cualidades de exacto en el cumplimiento del deber, desprendimiento y ardiente caridad con que mira á cuantos de él pueden necesitar ó de él dependen, y hará, por lo tanto, un Prelado querido y venerado, como su antecesor, por lo cual damos el parabien á la diócesis de Jaro, á la vez que á él presentamos el más cordial homenaje de respeto.

# Subdelegado de Farmacia.

Por fallecimiento del propietario don Vicente Jávega y Gomez, se ha nombrado subdelegado interino de Farmacia de estas Islas al licenciado en la facultad D. Ildefonso Mallat.

# Problema resuelto.

Leemos con placer en la revista económica de Madrid titulada *Gaceta de los caminos de hierro*:

"Puede, en efecto, decirse que lo está el del alumbrado eléctrico al alcance de todas las fortunas. Hemos visto con nuestros propios ojos una lámpara eléctrica alimentada por una corriente producida por pilas, cuyo coste hace que la Sociedad que se propone explotar este invento, pueda ofrecer este sistema de alumbrado á un precio inferior al de to-

—¡Libre!—iba diciendo Daniel, hablando consigo mismo.—¡El malvado se me vuelve á escapar! Preciso será que yo sepa quiénes son esa Adriana de Lasseny y esa Geneveva Leinen, que ambas le conocen.

En cuanto se cerró la puerta al salir los polizontes, Roger exclamó:

—¡Con que era verdad! ¿Pedro Rédon os ha demostrado que las sospechas que pesaban sobre él, y que se querían hacer pesar sobre otra persona no tenían fundamento?

—Sí, hermano mío—respondió Elena haciendo un esfuerzo.—La acusación de que hablas, era extraviada.

—¡Oh!, hermana mía—replicó el joven—¡qué consuelo me producen tus palabras! Adriana—prosiguió dirigiéndose á Blanca—alzad la frente, cara prometida. Nunca he dudado de vos, ya lo sabéis, y hoy podéis entrar ya á formar parte de nuestra familia con la frente levantada.

—¿En nuestra familia?—preguntó la señorita de Chaslin indignada.

—¡Elena!—Elena—se apresuró á decirle Armando.

—¿Qué tenéis que echar en cara á la señorita de Lasseny, hermana mía?—preguntó secamente Roger.—¿No acabáis de decir hace un momento que la acusación era extraviada y que no ha habido crimen, y por consiguiente que no hay culpables?

—¡Ciertot lo he dicho—replicó la joven pudiendo apenas contenerse.—lo he dicho; pero...

La imperiosa mirada de Armando detuvo en los labios de Elena el secreto que sin querer iba á escapársela.

—Perdonadme, señor de Chaslin—dijo Blanca con dignidad conmovida.—debo, quiero retirarme.

respondió con voz ronca.—Hablemos de otra cosa. ¿Qué sabes de Picolet?

—No se le ha vuelto á ver. Imposible ha sido descubrir su paradero... Ha abandonado su antigua vivienda sin decir á dónde iba. He hecho que vigilen el hotel de la calle de François I y no va por allí...

—¡Tal vez es cierto que no está en París. Ya veremos lo que hemos de hacer. ¿Y el conde de Vergis?

—¡Sigue en Berna. Ayer recibí un telegrama suyo pidiéndome noticias...

—¿De la condesa su esposa?

—Que sigue en su quinta de Espinas-Blancas...

—¿Y Arnoldo Trois Monts?

—Hace de vez en cuando cortas pero nocturnas visitas á la quinta.

—¿Tiene ya los datos del importe á que asciende la fortuna de la condesa?

—Sí; por el contrato de boda, Vergis la reconoció de dote dos millones, de los cuales puede disponer á su arbitrio.

—¿Y Arnoldo Trois Monts?

—Posee, poco más ó menos, otros dos millones.

—Vamos á salir pronto de esto para ocuparnos en seguida del príncipe Hector de Castel Vivant. El negocio de Chaslin se ha hecho tablas; pero eso no nos hará mas pobres ni mas ricos. Yo veré hoy á Geneveva. Necesito saber lo que la ha obligado á ir á verse con el sustituto. Hasta luego.

Ambos socios se separaron. Ni uno ni otro tenían noticia aún del drama del vitriolo ocurrido en la escalera del teatro del Ambigu y de que había sido víctima la marquesa de la Tour du Roy, drama que perjudicaba extraordinariamente

—Al muelle de la Chapelle.

Dos horas después, Pedro Rédon se había transformado en el irreprochable hombre de buen tono, y el baron César de Fossaro entraba por las puertas de su casa de la calle de Provence. Se encerró en su despacho y tocó los timbres eléctricos.

Malpertuis, que había recibido el telegrama, le esperaba. A las doce de la noche seguían ambos conversando todavía, y César concluyó el relato de cuanto había ocurrido.

—¿Qué vamos á hacer ahora?—preguntó el ex-procurador.

—¿Qué hemos de hacer? Continuar hasta terminar nuestra obra.

—¿No temes?

—Yo no temo nada... Ninguna sospecha puede recaer en el baron de Fossaro. Mañana, ó mas bien esta mañana, le escribes á nuestro corresponsal en el Havre que dirija al señor de Logeryl el despacho que voy á dictarte: "He llegado al Havre. Mañana salgo para Nueva-York."—Pedro Rédon.

Malpertuis acabó de escribirlo, y César añadió:

—Por el mismo correo escribas una carta al corresponsal de América encargándole que envíe otro telegrama al mismo Armando de Logeryl, concebido en estos términos: "Estoy en Nueva-York. Dentro de pocos días recibiréis revelaciones importantes acerca de la señorita de Lasseny."—Pedro Rédon.

—¿Qué piensas hacer?

—Blanca nos ha hecho perder los millones de los Chaslin... ¡Quiero vengarme!

—¡Es tu hijo!

—¡Clara Gaillet era mi querida y la maté...!

—¡Ay, hermana mía! Es por demás injusto tu odio—exclamó Roger.—¡No te crea tan cruel!

—Tienes razón—replicó la señorita de Chaslin.—Hago mal.

Y se acercó á la fingida Adriana, y la dijo:

—¡Repito que de nadie debe sospecharse. Y después añadió bajo, de modo que sólo ella pudiera oírlo:

—¡Pero os juro que no llevareis el nombre de Chaslin!

La hija de Pedro Carnot se inclinó con sonora provocadora.

—¡Señor de Logeryl!—preguntó al sustituto—¿creéis que en lo sucesivo no tendré nada que temer de ese miserable?

—No volvereis á verle, señorita—replicó Armando.—Mañana habrá salido de Francia...

—¡Dios os oiga. Adios, señores. Señorita, soy vuestra humilde servidora.

—Adriana—se apresuró á decir Roger—voy á tener el gusto de acompañaros.

Y salió con la joven.

Armando y Elena cambiaron una muda y significativa mirada, llena de elocuencia desgarradora.

—¡Ay, hermana mía! Es por demás injusto tu odio—exclamó Roger.—¡No te crea tan cruel!

—Tienes razón—replicó la señorita de Chaslin.—Hago mal.

Y se acercó á la fingida Adriana, y la dijo:

—¡Repito que de nadie debe sospecharse. Y después añadió bajo, de modo que sólo ella pudiera oírlo:

—¡Pero os juro que no llevareis el nombre de Chaslin!

La hija de Pedro Carnot se inclinó con sonora provocadora.

—¡Señor de Logeryl!—preguntó al sustituto—¿creéis que en lo sucesivo no tendré nada que temer de ese miserable?

—No volvereis á verle, señorita—replicó Armando.—Mañana habrá salido de Francia...

—¡Dios os oiga. Adios, señores. Señorita, soy vuestra humilde servidora.

—Adriana—se apresuró á decir Roger—voy á tener el gusto de acompañaros

dos los conocidos hasta el día, incluso al de gas, petróleo, etc.

Mucha satisfacción tenemos en poder anunciar este nuevo e importantísimo progreso de este siglo de los asombrosos inventos, y lo que nos enorgullece al decirlo, es poder añadir, que el descubrimiento se ha hecho en España, y por un compatriota. Al distinguido ingeniero D. Manuel Daza y Gómez, que ha hecho sus estudios en España, Francia y Bélgica, es a quien está reservada la gloria de poner la electricidad en condiciones de que puedan utilizarla todas las clases de la sociedad.

Después de muchas horas y vigiliadas dedicadas a perfeccionar su idea, consiguió hacerla práctica y solicitó la correspondiente patente de invención.

Hace poco más de un año se formó en Madrid una Sociedad con el título de *Sociedad eléctrica Eureka* con objeto de explotar el descubrimiento del señor Daza, siendo presidente de la misma desde aquella época el Excmo. Sr. Don Juan de Dios de la Rada y Delgado, y vicepresidente el Ilmo. Sr. D. Manuel Nuñez de Haro. Los resultados obtenidos han sido brillantísimos; ya están vendidas todas las dificultades, y tanto el inventor como los accionistas de la Sociedad recibirán el justo premio de sus desvelos y aspiraciones.

Creemos firmemente que las Compañías de ferro-carriles serán de las primeras que utilicen este sistema de alumbrado, muy conveniente bajo todos conceptos y principalmente bajo el económico.

Un ensayo se ha verificado el día 12, habiendo concurrido el Sr. Director de Correos y Telégrafos, quedando dicho señor como todos los que a él asistimos, altamente satisfechos de los excelentes resultados que se han obtenido. Como prueba que el invento nada deja que desear, haremos constar que el citado Sr. Director de Correos y Telégrafos ha pedido la instalación en sus dependencias del alumbrado.

### El Sacro Colegio.

Después de la reciente creación de cardenales, consta el Sacro Colegio de 58 individuos. En el orden de los obispos, que se compone de seis, y en el de los diáconos, que consta de 14, no falta ninguno. En el de presbíteros, faltan siete. De los 63, solo uno fue creado por Gregorio XVI y 32 por Pío IX. Leon XIII ha creado ya 30, y han fallecido 30, también desde que ascendió a la silla de Pedro.

### Lo que gana un pugilista.

Bajo este epígrafe, dice *Las Novedades* de Nueva-York del 13 de Noviembre:

¿Sabían ustedes cuánto ganó en unos quince minutos el supremo jerarca de los puñetazos D. Juan Lorenzo Sullivan, en la pequeña batalla con guantes que el lince tuvo con Laffin en el *Madison Square Garden*? Una friolera; 5320 duros; otras veces ganó mas en menos tiempo. A Laffin le tocó una parte no despreciable del dinero de entradas (ascendiendo en total a 7,569 duros) además de la parte menos despreciable aún de los puñetazos mastodónticos del gigante bostoniense.

¡Y luego nos asombramos de que un cantante de ópera llegue a ganar un par de miles de pesos en una noche!

Pero esto es natural. Las dadas notas de una tiple, conmovieron un corazón tierno; pero los puñetazos de Sullivan, son capaces de conmovier un edificio.

### Más personal.

En la sesión que ha celebrado el sábado el Excmo. Ayuntamiento, el Síndico de dicha corporación Sr. D. Bonifacio Cabañas, ha presentado una mocion pidiendo se solicite el aumento de personal para la Secretaría, Tesorería y Contaduría del Ayuntamiento, por ser insuficiente el actual, debido al aumento de trabajo por los impuestos nuevamente creados.

En varias ocasiones hemos dicho que el personal del Ayuntamiento era insuficiente y que debía aumentarse, si se quería que los servicios municipales se despacharan al corriente y para poder dar publicidad a documentos estadísticos de los múltiples servicios de interés general, que a su cargo tiene dicha corporación.

### Quintas.

Se ha concedido un plazo de seis meses a D. Florentino Gonzalez de la Milera, oficial 5.º almacenero de la provincia de Bataán, a D. César Pastor, Ayudante del ramo de Montes, para que puedan presentar los documentos que acrediten hallarse exentos del servicio militar.

### Instintos feroces.

En el pueblo de Santa Ana de esta provincia, a las diez de la noche de anteayer, se presentó un individuo desconocido armado de bala en la casa que habita doña Teodora Calderon, situada en la plazuela de dicho pueblo, tratando de asesinarla.

El malhechor consiguió entrar en la casa, pero con poco esfuerzo pudieron cerrar la puerta de la habitación, mas no sin que el agresor pudiera asestar un golpe de bala en la espalda de la nodriza llamada Felicitas, a cuyos gritos de socorro acudió uno de los vecinos llamado Píoquinto Velasco, el cual fué también gravemente herido en la cabeza.

El pedáneo de aquel pueblo instruye las oportunas diligencias, pero el agresor sin que nadie conozca su actual paradero, ni los móviles que le han inducido a cometer tamaña atrocidad.

### A ejercer.

Se ha autorizado al doctor D. Ernesto Strive para ejercer la profesion de médico cirujano en estas islas.

### Petenera.

Quien te puso Veterano—debiera haberle llamado—perdición de 30 hombres—que van *indocumentados*.

### Tribunales.

En la mañana de hoy se celebrará en la Sala de lo criminal, seccion 1.ª, de la Real Audiencia, la vista de la causa núm. 8730 seguida á instancia de parte en el juzgado de Batangas, contra E. D. sobre homicidio; informando por las partes D. Isaac Fernando Rios y D. Arcadio Enriquez respectivamente.

### Las calles.

Ha pedido autorización la corporacion municipal, ó la vá á pedir, para adquirir en Europa un rodillo de vapor que reem-

plaze el trabajo de los pisones en el afirmado de las calles.

El rodillo este, es tanto más necesario, cuanto que los pisones hace mucho tiempo que no los ha visto nadie en uso.

Hé aquí el procedimiento para desbarrar las vías públicas hoy en uso.

Se busca un bache, y una vez encontrado, se echan en él espuertas de pedruscos, y se deja todo así hasta que las ruedas de los carruajes lo dejen plano, si pueden.

Esta receta, si revela ausencia de direccion inteligente, revela tambien ausencia de pisones, indispensables para reparar las vías públicas.

En cambio, las calles quedan peor que estaban, los carruajes se destrazan mas y no se justifica de ningun modo el aumento que se impuso hace pocos años, en la cuota de contribucion de carruajes.

Un rodillo de vapor, prestará el servicio que hoy no existe, á pesar de las nutridas cu drillas de peones que sostiene el municipio y cuyo trabajo positivo y real es bien poco ostensible.

### Médico titular.

El Excmo. Sr. Gobernador general ha nombrado médico titular con el carácter de interino, del establecimiento militar de Tataan (Archipiélago de Joló) á D. Agustín Alfonso Maseras y Rivera.

### Fróroga.

Se ha concedido una próroga de embarque hasta la salida del primer vapor que zarpe de este puerto y deba hacer escala en el distrito de Misamis, á don Santiago García Mangiron, oficial quinto secretario del gobierno de Joló, que por conveniencia del servicio prestará los suyos en aquel distrito.

### Radicaciones.

Se ha concedido permiso para permanecer en el país dos años, á D. Juan Echarr, D. Domingo Aldámis, D. Modesto de Bedrán y D. Eulogio Escrivá, bajo la fianza de los Sres. Aldecoa y comp.

### Basag-ulo.

Que titule *basag-ulo* ó *ulo na mababasa* sería lo mismo; pues lo que quería decir es, que la Veterana, porque no alborotaran dos individuos que arreglaban su *basag-ulo* en medio de la calle y con peligro de que resultara algun *ulo na basag*, les llevó á refrescar al cuartelillo.

### Armas.

Se ha concedido permiso para usarlas á D. Severo Crisanto, D. Santiago de la Cruz y D. Werner Wegelin, residentes en Manila; á D. Edevin Sultiffie, de Iloilo; á D. Pascual Antonio, de Cebú, y á D. Rodolfo Medina, de Cavite.

Igualmente se han expedido licencias de la misma clase á favor de don Francisco Naval, D. Teodorico Diaz, don Antonio de la Paz, D. Mariano Castillo, D. Clemente Leyesa, D. Narciso Vinali, D. Justo Recede, D. Crispulo Lidico, D. Estanislao Reyes, D. Catalino Ronquillo y D. Isidoro Aida.

### Contador de fragata.

Se ha expedido pasaporte al contador de fragata de la armada D. José Velez Calderon, para que puede pasar á Balabac.

### Contramaestre.

Embarca en el cañonero *Paragua* el 3.º contramaestre de la armada, Gaspar Fernandez y Gomez.

### Guerra franco-China.

Hemos dicho ya, que empiezan á llegar refuerzos de Francia en buques y soldados, para la próxima campaña que contra los chinos ha de desarrollarse en Torkin, en Formosa y probablemente en el Pe-tchi-li.

Pues bien, apenas habían desembarcado los primeros refuerzos, y ya se recibe un telégrama, participando lo siguiente:

“El día 3 del corriente Enero se ha librado una batalla entre 6,000 chinos y fuerzas francesas, y después de una lucha de hora y media, los chinos fueron derrotados.”

“El general Negrier al siguiente día tomó el Campamento chino de Meibop, posesionándose de ocho fuertes artilados, gran cantidad de material de guerra, tiendas de campaña, provisiones de boca, banderas, municiones y armas, incluso dos baterías de cañones Krupp que los chinos abandonaron á los franceses. “Los chinos huyeron hacia el Norte y dejaron en el campo 600 muertos.”

Esta derrota, es preliminar de la campaña que con toda actividad se desarrollará durante la primera mitad del año 1885 en el Tonkin, en Formosa y en la comarca donde reside el Emperador.

Porque, ¿qué duda hay de que en la region del Pei-ho, cerca de Tientsin y camino de Pekin, se batirán chinos y franceses?

Si no fuera esto presumible ¿para qué fortificarían Takú los chinos y para qué instalarían torpedos, sino para impedir el paso de las fuerzas de Francia?

¿Para qué cerrar el paso del Woosung, rio de Sanghay, y tambien el paso Kunpai, en el rio Min, que conduce á Fu-tchú?

Sin embargo de tanto preparativo guerrero, creo que llegaremos á ver firmada la paz, que tanto conviene á China como á Francia, para abandonar un *negocio* ruinoso para ambas naciones.

### Teatro filipino.

Se anuncia para mañana una funcion por la compañía de zarzuela que dirige el veterano Cubero.

Carvajal, toreará por lo fino. La Sra. Raguer, se divertirá con los demás artistas y adquirirá gloria.

Y Tronquet, Rata y Rodríguez, darán idea de una *soirée* cúrsi.

Hay para todos los gustos, hasta para los que gustan gastar poco dinero.

### Las apuestas en el Hipódromo.

Los escándalos y los fraudes en las carreras de caballos que constantemente señala la prensa francesa, han llegado al cabo á llamar seriamente la atencion del gobierno.

El ministro de Agricultura ha nombrado una comision que estudie el asunto de las apuestas, del que ya se ha ocupado tambien la Sociedad para el fomento de la cria caballar.

En la primera sesion celebrada por

dicha comision, se expusieron los hechos que más han llamado la atencion del gobierno, y que ciertamente merecen ser referidos. Hé aquí algunos:

En un importante hipódromo de provincia, dos caballos pertenecientes al mismo propietario, componian solos el campo en una carrera de obstáculos. En el peso se habia hecho la declaracion del caballo con el que el propietario pretendia ganar, pero el caballo designado, figurando mal en la carrera y su compañero de marcha estando completamente refrenado de manera que le dejase pasar, el público vió en este incidente una intencion fraudulenta, produciéndose tumultos y violencias tales que el fiscal de la República se creyó en la necesidad de llamar la atencion del ministro de Justicia. Este, á su vez, se dirigió á su colega de Agricultura, preguntándole si creia llegada la ocasion de recurrir á medidas especiales para evitar los abusos que pueden cometerse en las carreras.

### Limosna.

La recogida para el Hospital de San Juan de Dios durante el mes de Diciembre, ascendió á \$ 114'50

### Billetes de lotería.

Hasta ayer no publicó la *Gaceta* el aviso de que se recogieran los billetes de lotería apartados por sus dueños, porque hoy se pondrán á la venta pública.

Buen mareo habrán tenido ayer en la espenduería central de la Administracion de Hacienda pública de Manila, porque habrán ido por sus apartados todos, temerosos de que hoy se vendieran.

### Caja de Depósitos.

En la 1.ª semana de este mes recibió la caja \$ 69,576'20 en efectivo; ha devuelto \$ 38,993'61 en numerario y cerró con una existencia de \$ 5,634,702'07 en metálico y \$ 130,173'20 en efectos.

### Hospital de S. Juan de Dios.

En la semana última entraron en dicho establecimiento 94 enfermos, 78 se curaron y 17 han muerto, quedando una existencia de 397 enfermos, de los cuales 10 están en la Convalecencia, 39 son chinos, 17 presidiarios y 61 presos de la cárcel de Bilibid.

### Personal de Telégrafos.

Por Real orden de 29 de Octubre se dispone que los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos que hayan ascendido en la Península y los que en lo sucesivo ascendan, sean ascendidos en Ultramar á la clase inmediata superior, rebajándose de su sobresueldo el aumento de sueldo y entendiéndose sus plazas personales para que una vez vacantes vuelvan á la categoría primitiva.

### Vacante.

Se halla la plaza de alférez del Tercio de Policía de Misamis.

Los sargentos del Ejército que estén en condiciones y aspiren á ella, presentarán sus solicitudes en el término de 60 días en la Secretaría del Gobierno general.

### Pescadores.

Los de Malate se ocupan ahora en el arreglo, limpieza y compostura de sus corales de pesca, para la campaña de la próxima cuaremas, que es cuando es más activa la venta de pescado.

### La Candelaria.

Se preparan muchos pueblos á celebrar la fiesta de la Candelaria, que es á quien tienen por titular.

Tondo, S. Fernando de Dilao, en Manila, Silan en Cavite y otros muchos vecinos de otros pueblos, invitan ahora para la próxima fiesta.

### Con igual medida.

Uno de los industriales que venden café por las calles, compró una botella de leche á un lechero, y rechazó este la moneda de cuatro reales ó cincuenta céntimos que le daba el cafetero, porque era falsa.

El cafetero le dijo que él tambien le habia comprado leche y no agua blanca, y de aquí una disputa entre ambos que transigieron perdiendo un poco el lechero. Recibió nueve cuartos por la botella de leche en vez de 1 real. Cara y mala es la leche en Manila.

### Depósito mercantil.

La existencia de efectos en el depósito mercantil de la Aduana de Manila por fin de Diciembre último, era la que sigue:

Cajas ginebra...	22,500 litros
Vidrio en botellas...	14,400 kgs.
Hierro fundido en manufact.	...
ras finas...	4,524
Acete linaza...	2,500
Aguarás...	1,225
Opio...	72
Cajas trementina...	6,400

### Ampliacion de licencia.

Se ha ampliado á noventa dias la licencia de cuarenta y cinco que se habia concedido á D. Manuel Giner, oficial 3.º almacenero de Isla de Negros.

### Monteros.

A tres individuos que se dedicaban tranquilamente en matar el tiempo, manteniendo algun rey de bastos ó caballo de espadas, una pareja de guardias veteranos se encargó de llevarlos al cuartelillo para exijirles allá cuenta de los *barajidos* que llevaron á cabo mientras estaban jugando al monte.

### Inofensivos.

La gente más inofensiva, son los cocheros, cuando no infringen ningun bando; por esto, la Veterana que les quiere bien, á fin de evitar se propague el mal, condujo ayer con toda amabilidad á dos cocheros que infringieron bandos, no dudando nosotros que allá les habrán recibido con muestras de maternal cariño.

### Descendientes de Gestas.

A dos prójimos, de cuya genealogía se duda por sus malas mañas, la Veterana los llevó al cuartelillo para averiguar si descendían en línea recta de la noble y honrada familia de Gestas.

### Antigüedad de la lotería.

Las loterías se remontan á la época de los romanos, que divertían con ellas sus saturnales. Neron estableció loterías para el pueblo, en las que diariamente se distribuían 1.006 billetes.

La primera lotería de que se hace mención en los anales ingleses, se verificó en el año 1569, la que, según Stow, consistió en 40.000 suertes á 10 chelines cada una, y cuyo producto se aplicó á reparar los puertos del reino. Se necesitaron tres años para vender los billetes. En 1612, el Rey James concedió una lotería para promover el establecimiento de colonias inglesas en Virginia.

### Efectos de la crisis.

Tres sujetos, amigos de broma, quisieron pegarla y buena, haciendo circular moneda falsa; pero la Veterana, que es muy seria y poco dada á guasas, les puso donde estuvieron *ménos molestos* para ejercitar su oficio.

### Dividendo del Banco.

En la seccion de anuncios puede verse un aviso del Banco español Filipino acerca del reparto de un dividendo de 7 ila por 100 á los Sres. Accionistas, cuyo dividendo corresponde al segundo semestre del año último.

Es un bonito interés el indicado, que acusa trabajo y fortuna en los que tienen á su cargo la gestion de dicho acreditado establecimiento.

### Escena celeste.

—Yo soy un chino—yo un veterano—yo vendo telas—arresto yo—Estorbo en calles—yo te prendo—*minias balatas*.—A la prision.—¿Suya me lleva?—Te llevo suya.—Suya es un *lao*—un chino vos.—Mia perjudica—no poner tiendas—en medio calle—perdon señor—*Madali*, pica—al cuartelillo—pero—¿Qué calles!—Es que chiton.—*Vase el suya por el foro; con el guardia; sigue el coro.*

### Pobres suyas.

Un matrimonio indígena, no contento tal vez con las palizas que los franceses están pegando á los chinos, le dió una de padre y señor mio á un coletudo que habia venido de Emuy huyendo de la quemá.

Y no paran aquí los atentados contra las costillas de los pobres *celestes*, pues un indio dió una *soba* á otro *señala* de la cual resultó este herido.

Pero la Veterana, que no puede permitir que la opresion se ejerza sobre cualquier semejante, aun cuando ese semejante sea un chino, como suelen decir los indígenas, probó hacerles dormir bajo techado para que con la benéfica influencia del cuartelillo se les fuera aquel carácter batallador.

### Miscelánea del Valle de Cagayan 3 Enero 1885.

Vaya con Dios el año último, que nos despidió por medio de ridículas muecas, como una murgercilla desechada, voluntariosa y mal criada, que olvidando lo que se debe como persona y á las demás *presonas*, pretendiera hacernos miedo cual rabiósilla mona cuando se la dice *cácala*.

No comprendemos como la pintura no ha adoptado por alegoría del año fenecido, en vez de un anciano decrepito y venerable, una vieja encrespada en quien los perfiles de edades tiernas hicieran resaltar las ridiculeces propias de un desastroso histerismo.

Vaya con Dios, repetimos, y hagamos votos por que el nuevo año discursa con felicidad para todos, llenando las esperanzas, que es uno de los principales alimentos de que se nutre el género humano. Tengan, pues, todos, todos, buena entrada de año nuevo.

La idea de la creacion, en el Archipiélago, de una á dos Audiencias Territoriales, no podría justificarse mientras la division judicial no responda á las necesidades que hoy demanda con urgencia esa interesante reforma.

Los actuales juzgados de primera instancia tienen una extension tan irregular y desproporcionada, que no puede ocultarse á nadie.

De ahí que los jueces, por grande que sea su celo, se encuentren imposibilitados muchas veces de acudir allí donde mas necesario sea, ya por las distancias larguísimas de su territorio, ya tambien por que las vías de comunicacion, casi en estado *salvaje*, harían ineficaz y estemporánea su presencia, por no poder aprovechar los primeros momentos, que son los mas productivos para la investigacion judicial y para formar la sana critica racional.

Unase á esto la notabilísima deficiencia del personal subalterno y se comprenderá lo imperioso de la reforma. Pero la division judicial tiene por necesidad que armonizarse con la division provincial y económica, si es que el conjunto deba responder á todas las conveniencias de una buena Administracion.

Próximo á plantearse el código penal, y la ley de enjuiciamiento criminal, es segurísimo que han de resaltar muy vivamente las necesidades de una division judicial que responda á la importancia de la nueva era que empieza para la Administracion de la justicia con aquellos importantísimos códigos; notable adelanto, tan suspirado hasta aquí por todas las clases de la Sociedad.

Claro está que se justificaría el aumento de nuevos juzgados y de otras Audiencias; pero todo cuanto se gaste en este concepto aumentaría el prestigio de la Administracion de la justicia, porque la medida exacta de la civilizacion de los pueblos, es aquella donde el poder judicial vive en inquebrantable independencia como principal garantía de la Sociedad, y como dique natural de toda clase de irregularidades.

Que hoy, como estamos, no se vive bien, eso está en la conciencia de todos los que, chillando mucho, sienten lo mismo; porque, cuanta mas ilustracion se suponga, mayores probabilidades hay de buen gusto y de rectitud.

Pero, ¿han de continuar los jueces con *estorbos* que hoy tienen y con una dependencia *extraña* é inconsiderada, viéndose tristemente de los raquíticos sueldos que el presupuesto les señala?

Eso no es posible. En el mundo práctico es necesario auxiliar las virtudes, porque, francamente, por mas que se predique, el que tiene hambre, lo que desea es comer; luego, contra hambre, la mayor hartura posible. Conviene, pues, que, cuanto antes, aparezca una reforma radical que, tomando en cuenta las diferentes gerarquías de los servidores de los tribunales, satisfaga cumplidamente legítimas aspiraciones; que eso y no otra cosa, es lo que dará impor-

tancia al poder judicial, base principal del buen gobierno de los pueblos.

Con motivo de que, en Tuguegarao, se llevó á cabo una manifestacion pública, poco correcta, precisamente en noche señalada, 24 de Diciembre último, se ha levantado alguna polvareda que en nuestro concepto, nos parece algo densa, si no, exagerada.

Que un *castila*, como reclamo, parodiando al célebre Doctor Garrido, reuna una falange de mugeres, más ó menos horizontales, y un ejército de chiquillos soldados, para dar á conocer una industria; que ese *castila*, haya convertido la manifestacion en grotesca carnavalada, prescindiendo de la solemnidad del día y hasta del buen gusto; que se haya perturbado de alguna manera el decoro público y por consiguiente la tranquilidad de los que, en el seno de la familia y de la amistad, celebraban tan fausto día; por desagradable que sea, no justifica en verdad la actitud que hemos observado.

Condenemos el hecho, por grotesco é inoportuno, pero respetemos la intencion, eminentemente especulador.

Agentes completamente á este pleito de pueblo y opiniones en cuyo foco nos encontramos; serenos y desapasionados ante la realidad de los hechos; si condenamos el día de que se trata por inoportuno y bufo, no podemos darle mas estension porque lo irregular es inmorral, y no constituye regla ni costumbre; y bien sabe Dios que este ya no es país á propósito para producir ciertos escándalos, sobre ciertas cosas, y parodiando á Moises, pudiera hacerse la vista gorda.

En los comienzos de las profesiones suelen estremarse las cosas porque el sentimiento moral invade todos los órganos; pero mas tarde, cuando la nieve siembra la cabeza, nacen transacciones justas y en armonía con el caudal del tiempo pasado y con el valor del actual.

Hé aquí la razon porque los jóvenes nos llaman, cuando menos, *chiflados*.

Pueden ser que la tengan.

Aconsejamos, pues, por una parte reconocimiento de *desafinacion*, y por la otra, supuesta aquella, templanza y moderacion, que tan bien cuadra en todos, y especialmente en la conciencia pública.

La moral cristiana se siente hoy mas por conviccion natural y espontánea, que en los tiempos nefastos de un pasado cuyo recuerdo es ingrato.

La pureza del cristianismo rechaza todos los distinguos que la maldad de los hombres ha intentado lanzar.

Todo amor, toda bondad, todo misericordia, todo justicial.

¿Cuando el hombre llegará á comprender, practicándolo, el valor de estas palabras?

Que el tiempo está muy á propósito para las faenas del campo, en las que se ocupan los agricultores; que los accipiadores se encuentran satisfechos del resultado de la campaña, y se preparan nuevamente para la próxima; que las pascuas se han celebrado con alegría natural propia de esta clase de fiestas de tradicional memoria; que el Sr. Gobernador del Valle regresará pronto y que le acompañará un jefe de Administracion de primera clase en comision del servicio; que la recaudacion de los impuestos se hace regular, aunque laboriosamente; que ha entrado ya en la condicion de *buen maestro*, en su clase, algun auxiliar de fomento que pasará pronto á la categoría de los *justos*; que el elemento europeo de Ilagan y Tuguegarao unidos en democrático consorcio se espacia y se divierte aprovechando la tréguva de los negocios; he aquí los puntos salientes que han resultado de la quincena última.

Nada se sabe aún en cuanto se refiere á la construccion de los edificios públicos necesarios en el Valle, cuya necesidad y urgencia se ha justificado. Esto será punto negro de alguna duracion.

Pero como aquí se dice, ha de llegar siempre.

Otro punto negro es que, en diferentes pueblos de Isabela y Cafiayan, la viruela hace bastantes víctimas. Parece ser que es poco eficaz la vacuna en cristales y que se desea en tubos. A propósito de esto, y sin que nadie lo tome á mala parte, no comprendemos por qué en la Isabela ha de haber Vacunador general y en Cagayan no.

La poblacion de aquella representa una tercera parte de la de esta. ¿Es conveniente y necesaria la tal plaza de Vacunador general además del médico provincial?

Pues en tal caso está Cagayan; la cuerda debe tirarse para todos.—*Zevillano*.

### Cháchara.

El domingo se veía en la playa de la Luneta un enorme jaulon cubierto de banderolas con los colores nacionales.

Como aquí todo son fiestas y no se concluye una cuando ya la otra está empezada, creímos buenamente que tal vez fuera alguna *pagola* para cualquier cosa, para una *feria marítima* inclusive, otros suponian que era una jaula tal y efectiva, pero los pájaros para dicha jaula no serian canarios precisamente.

Y sin embargo, por lo que se vió el lunes, para pájaros servía, si bien como trampa de caza.

Por la tarde comenzó un concierto de ruseñeros de bronce, jilgueros de hierro colado y catusas de acero, cuyos trinos hacian estremecer hasta los caracoles; describiendo matemáticas trayectorias volaban las crias en direccion al jaulon y con un *pló-pló* algo parecido al maullido del gato montés, se sumergian en el mar, cuando cansadas no encontraban un punto de parada en el término de su vuelo.

Un pichoncito de *treinta y dos* días fué el único que si por poco se posa sobre una jarcía de un barco, pero este que no estaba para recibir visitas, se largó con viento fresco y tentándose la ropa, á otra parte con el susto.

### ¡Martes 13!

Día fatal para los matrimonios para los viajeros y para los gastrónomos.

Efectivamente, conozco tres casos que espeluznan, cada uno correspondiente á su infuasto agüero respectivo.

Un oficial 5.º casado en martes, cuya señora le obsequia cada año con un aumbramiento por partida doble.

Un militar destinado á estas islas que al

AVISOS



MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Autorizados debidamente por los Sres. Burchal, Robinson y comp. en liquidación...

MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Los muebles pueden verse desde las diez de la mañana del citado día martes...

MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Debido a que autorizados por la Dirección de la Sociedad de Seguros Marítimos Métricos de Manila...

MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Debido a que autorizados por la Dirección de la Sociedad de Seguros Marítimos Métricos de Manila...

MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Autorizados debidamente por la Dirección de la Sociedad de Seguros Marítimos Métricos de Manila...

MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Con la autorización previa de la Dirección de la Sociedad de Seguros Marítimos Métricos de Manila...

MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Debido a que autorizados por la Dirección de la Sociedad de Seguros Marítimos Métricos de Manila...

MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Debido a que autorizados por la Dirección de la Sociedad de Seguros Marítimos Métricos de Manila...

MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Almoneda sin reserva para el día 15 del corriente a las diez de la mañana...

MARTILLO DE

Genato y Compañía.

Almoneda sin reserva para el día 15 del corriente a las diez de la mañana...

Banco Español Filipino.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del Artículo 32 de los Estatutos...

El Coronel Teniente Coronel

1.º JEFE DEL REGIMIENTO INFANTERIA MANILA NUM. 7.

Hace saber que en virtud de autorización del Excmo. Sr. General Subinspector de las Armas Generales de estas Islas...

CIUDAD DE VIGO.

TALLER DE CALZADO

Habiendo regresado a esta capital procedente de la Península...

Colocacion.

Una señora sola, desea colocarse en el hogar de un señor...

Aviso a los Sros. Consules.

La casa de huéspedes de marinería de Paula Bacon...

AGACEMIA ARTISTICA.

Se recibe toda clase de trabajos en dibujo y pintura...

Traslado.

La marmolería de los que suscriben se ha trasladado a la calle de Carriedo...

FINCAS.

Se alquila una bodega. Calle Lavezaras núm. 14.

Se alquila

la casa San Sebastian núm. 1 que desocupó la Inspección de Minas...

Se alquila

la casa núm. 38 de la calle de Santa Rosa en Quiapo...

Se alquilan

casas y bodegas. Escolta 16.

Se alquila

la casa núm. 5 de la calle real del pueblo de Santa Ana...

Se alquilan

dos entresuelos el uno de dos piezas con cocina y sitio para carruajes...

Baratura.

En el entresuelo de la casa número 35 de la calle de Palacio...

COMPRAS Y VENTAS

Se venden materiales de la clase completos de uno a diez cascos...

D. Federico G. Zóbeli

ABOGADO. S. Vicente 21 entresuelo, Binondo.

MANUAL FILIPINO MEDICINA Y CIRUJIA PRACTICAS

D. FRANCISCO CAPELO JUAN Catedrático de la Facultad de Medicina, etc. etc. etc.

Obra dedicada a los Profesores Médicos, Practicantes, Vacunadorillos y Médicillos...

Tres pesos ejemplar,

en el Establecimiento Tipo-Litográfico de D. Manuel Perez (hijo), calle de San Jacinto núm. 42...

BAÑOS DE SIBUL.

Por causas imprevistas y ajenas a la voluntad del que suscribe, no puede quedar abierta y a la disposición del público LA CASA BAÑOS...

Sibul (Bulacan) 1.º Enero de 1885. RAMON NEVARES.

Hojas de servicios PARA EMPLEADOS.

Se venden en la Administración de La Oceania Española, Real 39.



QUINA-LAROCHE Fosfatada

Se recomienda a las Mujeres en cinta y a las Madres cuyas fuerzas se agotan...

BAZAR DE DAMASCO DE LOS TURCOS.

Grandes novedades y baratura sin igual. En este establecimiento se acaban de recibir el stock de París, Roma, Constantinopla, Damasco, etc.

AGENCIA GENERAL SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA

Y DEL INSTITUTO DOSIMETRICO DE PARIS. RECOMENDAMOS a los señores médicos y a los enfermos...

Garganta y pecho.

Pastillas al clorato de potasa Dr. Dethan. Pastillas jarabago y liquen.

Pectoral balsámico Alomar

Jarabes varios, tales como el de BREA, el de SAVIA PINO MARITIMO, el de HIPOFOSFATO DE CAL, etc.

Botica de San Sebastian.

De venta: En varias Boticas de estas Islas. Depositario en Iloilo D. Francisco Cacho.

GERMANIA SASTRERIA DE ERNESTO MEYER

Goiti n.º 12, SANTA CRUZ.

INSOMNIOS, DOLORES, AGITACIONES JARABE de cloral de FOLLET

El JARABE DE FOLLET es el calmante por excelencia que suprime el dolor y procura el sueño tranquilo y reparador.

BAZAR DE LA BOTA DE ORO. MANILA E ILOILO.

Sin competencia en esta plaza. Nadie se va sin comprar.

Gran depósito de calzado. 3000 pares todos los correos.

PARA CABALLEROS.

Botines, charol, becerro y cabritilla suela fina, de pfs. 1 a \$ 250 par.

PARA SEÑORAS.

Zapatos última novedad bordados en abalorios a \$ 250 par.

PARA NIÑOS Y NIÑAS

Un completo surtido. Zapatos de lona para Caballeros y niños.

Grandes descuentos al por mayor. JOSE BERMEDEZ.

FOTOGRAFIA AMERICANA.

Fotografías de todas clases, desde la miniatura al tamaño natural, reproducciones, pinturas al óleo, acuarelas, etc.

Precios sumamente económicos. Desde un peso docena de fotografías, en adelante.

Se retrata diariamente de ocho de la mañana a igual hora de la NOCHE.

17-Cabildo-17. ESQUINA A LA CALLE REAL.

En Casa de todos los Perfumistas y Peluqueros de Francia y del Estranjero

La VELOUTINE

Por OH.º FAY, Perfumista Paris, 9, rue de la Paix, 9, Paris

Escolta 29-ELZINGER HERMANOS-29 Escolta.

Gran surtido en calzados para señoras, niñas, niños y criaturas, en zapatos de raso y cabritilla bordada...

LA ARAGONESA. SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Mariano Molina Pallarés. Servicio en toda clase de trabajos de sastrería con prontitud y economía.

Se vende TABACO RAMA

Escolta 11. Una victoria en buen estado. Dos caballos.

Vino y Jarabe de Dusart de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble...

HIERRO DEL D. GIRARD

La Academia de Medicina de París ha demostrado en el exposito de sus trabajos que el Hierro de Girard es el único que destruye completamente la constitución y cura con rapidez.

CAPSULAS DE GRIMAULT Y C.º Matico

Resultado infalible del método para curar la Gonorrea, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de Gopala líquida.

ELLAS Y ELLOS

BOCETOS Y SEMBLANZAS por P. G. y A. Ch. N. con una fotografía caricatura de los autores.

Teatro Filipino. COMPANIA FILIPINA

Ratia, Rodriguez, Carvajal. Funcion para el jueves 15 del corriente a las nueve de su noche.

Torear por lo fino. POBRE GLORIAL

La divertida zarzuela. Precios de las localidades. Butacas 4. id. 2. id. 1. id. 50. Entrada general 1. id. 20.

Se venden Bazar Filipino.

Estuches de matemáticas, dobles decímetros, medidas métricas de 5 a 50 metros...

Taller de Bordado DE BENITO SAN AGUSTIN.

Se venden estrellas bordadas de oro de reglamento de Benito San Jacinto núm. 74 Binondo.

Se halla en venta Un elegante tres por ciento.

Una tartanita de cuatro ruedas para uno y dos caballos sumamente ligera.

Se vende LA DANZA de los Angeles.

capricho para piano, original de D. Alfredo Goré. Se vende en los puntos siguientes:

Passage de la Paz. Puerta del Sol. Sombrerería Richter.

Almacén de Música de Santa Cecilia, intramuros. Y en casa del Editor D. M. Perez.

Precio: \$ 1-50 ejemplar. Fábrica de cordones de oro, plata y algodón para la Guardia civil.

Sombrerería de Ruiz. Plaza de Santa Cruz núm. 4. Rajas de Masbate.

Tejas y baldosaz planas de la mejor clase y a precios muy reducidos. Panadería de JOLO.

1847-ESTABLECIDA-1847. Harina de España marca Favorita. Existencia constante de harinas de California...

Se vende un carruaje victoria enganchado, en 270 pesos. Caza Real de Paco núm. 11.

Cajas refrigeratorias. EL VESUBIC.

Taller de fuegos artificiales. Enrique Cavaiani. Se reciben en cajas de 100 y 200.

Fuente del Sol. Se vende

una victoria en buen estado. Darán razon en la calzada de Avilés núm. 10.

Barato. Se vende

un caballo de montar muy bueno; darán razon Santa Lucia 17 a todas horas.

Se compran pares de caballos; Misericordia 5 darán razon.

Tinta de imprenta superior.

En lotes de 4 a 10 kilos. Véndese a diez pesos lata, en la Imprenta de La Oceania Española, Real Manila 39.

FABRICA DE CARRUAGES

Bajada del puente de Jolo núm. 1. Se vende una perezoza usada, una carretela, una araña de vuelta entra.

Un libro precioso.

Breves meditaciones sobre los misterios del Santísimo Rosario, escritas en francés por el P. Monsabré, y puestas en castellano por el R. P. Fr. Jenaro Bañirago.

Teatro Filipino. COMPANIA FILIPINA

Ratia, Rodriguez, Carvajal. Funcion para el jueves 15 del corriente a las nueve de su noche.

Torear por lo fino. POBRE GLORIAL

La divertida zarzuela. Precios de las localidades. Butacas 4. id. 2. id. 1. id. 50. Entrada general 1. id. 20.